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Научно занимање за Сирмијум почело је релативно касно,
иако се име града са његовим зидинама и споменицима
помињало у списима многих путника током целог средњег
века. Трагове разореног римског града, рушевине јавних
купатила и палата, хиподрома и градских бедема, водовода
и споменика, улица и кућа забележили су ратници путници
који су прошли старим путем са запада према Цариграду
(1189). У путопису Марка Антонија Пигафете из 1567.
године, помињу се остаци архитектуре“ пре турског
периода“.



Постоје два догађаја која су била пресудна за развој
Митровице у другој половини XIX века. Реч је о Царском
решењу од 2. јуна 1881. године којим је Митровица
сврстана у ред слободних краљевских градова са потпуном
аутономијом и изградња железничке пруге Земун- Инђија-
Митровица.



Крајем XIX века за споменике Сирмијума заинтересовао се
један учитељ, свестрано радознао човек који је својим
интелектом превазилазио све своје савременике у тадашњој
Митровици.На чудесан начин стекао је ретко класично
образовање с којим је као учитељ дошао у митровачку
основну школу. Зналац више страних језика, талентовани
сликар и цртач, музички образован и свестран, Игњат Јунг
као да је био предодређен за богато споменичко наслеђе у
малом провинцијском градићу с тек пробуђеном свешћу о
светским коренима на којима почива.



Учитељски позив и истраживање Сирмијума нису биле
једине Јунгове преокупације. Мало је познато да се Игњат
Јунг бавио, између осталог, и музичким студијама и
проучавањем народног мелоса. Сачуван је део преписке из
те области са чувеним чешким музикологом.



У 1883. години завршена су прва стручна археолошка
ископавања, са младим Адолфом Хитреком, учеником
чувеног италијанског археолога Де Росија, и читав град
говорио је о отменом странцу, откривачу гробља св.
Синерота, сирмијумског мученика из IV века. Учитељ Игњат
Јунг страсно је желео да се зближи и да помогне археологу
Хитреку, али он, у заносу својих истраживачких успеха,
није нашао времена за њега нити је спознао његову
вредност.Слушао га је расејано и помало надмено, као
провинцијског учитеља, не схватајући да одбија од себе
најумнијег човека у граду.



Такав пропуст није учинио археолог Шиме Љубић
приликом откопавања једног дела римског купатила у
1884. години, на простору иза данашњег Архива
Срема.Одмах је схватио да је упознао једног ванпросечног
човека и именовао га је за сталног повереника Народног
музеја у Загребу.



Шиме Љубић

( 1822- 1896)



Игњат Јунг као да је то само и чекао. Фанатично се бацио на
посао и остварио такве резултате какве нико ни у Загребу
ни у Митровици није слутио. Од 15. јануара 1885. године,
када је упутио прво писмо Народном музеју, па до 1908.
године, кад је напустио Митровицу, написао је око две
стотине дугих писама, крцата таквим подацима и
запажањима о римском Сирмијуму и другим античким
споменицима у Срему, да је то наишло на највећи одјек
међу реномираним археолозима и класичарима у
Загребу.Они су одмах отворили странице свог стручног
часописа чудноватом учитељу и сврстали га међу најбоље
поверенике на терену. У Митровици су почела да стижу
писма чувених научника, што је Јунга подстицало на још
заноснији рад.



Готово истовремено, у јуну 1885. године Градско
заступство је прогласило одлуку о оснивању
музеја.После укидања Војне границе, на некадашњем
војном вежбалишту у центру града, засађен је парк, а у
њему је, заједно са малим садницама , почео да израста
и лапидаријум са белим римским каменим споменицима.



Грађанима је све то било чудно и ново, они су тек
почели да се навикавају на први корак у свом граду, а
сада је требало да се уз парковске стазе свакодневно
срећу и са необичним и неразумљивим римским камењем.
Раније је све то било најчешће разбијано и уграђивано у
темеље нових кућа или продавано каменоресцима.И,
наједном, римска изложба и музеј под отвореним небом.



Лапидаријум у парку попуњавао се из године у годину
новим споменицима, али одлука о оснивању музеја
остајала немоћно слово на папиру. Права је несрећа што
је град имао човека за музеј и археологију, али није
умео да га препозна. Био је то, наравно, скромни и
наглуви учитељ основне школе Игњат Јунг, коме су
ученици због те мане вероватно загорчавали живот.



После часова са ђацима, каткад веома мучних, јер је
слабо чуо и због тога стицао веселе надимке, Јунг је
одлазио у различите делове Митровице, најчешће у
Паланку или у Кузминску улицу, у паорске баште, и
испитивао људе о случајним налазима при обради земље.
Сви у граду су га знали као чудака, занесеног за Римљане
и Сирмијум, али не зато да би трговао римским
предметима, што су иначе сви кришом чинили и
односили их код митровачког златара Ludviga Griesbaha.
Јунг их је , по њиховом мишљењу, скупљао и пребирао
будибогснама зашто.



Међу археолозима који су допутовали у Митровицу
привучени подацима које је Јунг објављивао у својим
писмима и чланцима био је и познати загребачки
археолог Јосип Бруншмид, који је посебно истраживао
римску културу.



Јосип Бруншмид

( 1858-1929)



Јосип Бруншмид се у Загребу не једанпут питао где то
Јунг налази ретка и скупа издања латинских и грчких
писаца и одакле му најновија научна литература из
Берлина, Беча и Будимпеште? Одакле уопште мали
митровачки учитељ зна тако добро грчки и латински језик,
а посебно како је могуће да зна компликована правила
читања латинских натписа са сијасет кратица, кад у свом
школовању сигурно није учио епиграфију? И како тај
чудни провинцијски учитељ сасвим умесно и тачно
открива грешке у публикованим латинским текстовима,
чак и у чувеном Корпусу латинских натписа берлинске
Академије наука!



Пролазиле су године а савесни Игњат Јунг слао је све
нова и нова писма са готово енциклопедијским подацима
и ванредним цртежима, скицама и плановима. Прецизно
је цртао архитектонске основе случајно откривених
римских грађевина, и то тако добро да их се не би
постидео ни дипломирани архитекта.



Писмо бр. 33  из 1886. године   које је Игњат Јунг као

повереник послао музеју у Загребу







Игњат Јунг је много очекивао од тог предстојећег
доласка Јосипа Бруншмида и од ископавања. Дубоко је
веровао да ће Сирмијум да покаже своје право лице не
само пред њим и пред Митровчанима, већ и пред овим
научником и пред свтском јавношћу. Међутим,
испоставило се да је ископавање било погрешно и
завршило се потпуним неуспехом. Бруншмид је прекинуо
радове и вратио се у Загреб. Највеће разочарање за Јунга
дошло је тек када је овај научник у стручном часопису
објавио кратак извештај о ископавању који је био толико
неповољан да је практично запечатио судбину Сирмијума
за наредне 62 године. Никоме више није падало на памет
да планира неко ново ископавање.



Ово је веома тешко пало Игњату Јунгу, ипак, после
тешке туге почео је да уверава себе како је до прекида
ископавања дошло стицајем многих несрећних околности.
То уверење у њему је временом све више расло када је
скоро свакодневно наилазио на нове доказе о Сирмијуму.
Поново је почео да о тим новим доказима пише у својим
писмима.



Др Петар Милошевић је у свом раду о Игњату Јунгу,
објављеном у Сунчаном сат у, дао изводе из десетак
његових писама.

У једном од тих писама известио је да ,,митровачки
каменоресци не седе скрштених руку и да више не чекају
само оно што им ратари кришом доносе. Они се и сами
бацају на истраживање. Један од њих Стефан Јовановић,
јавно се хвалио да је већ повадио око тридесет зиданих
гробница, а међу њима је била и једна украшена
фрескама. Јовановић је говорио да неке зидове није ни
вадио јер су били од лошег материјала.



Јунг је био немоћан да било шта учини не само са
Стефаном Јовановићем већ и са десетинама других
штеточина који су се извештили да гвозденом мотком
напипавају античке зидове. Преостало му је само да
откупљује предмете, делимично својим новцем, а
делимично малим сумама што му је у ту сврху слао
Народни музеј.У једном другом писму закључује да је
улица Паланка ,,права римска Виа Апиа (Via Appia), а
мање римске зграде откривене су у баштама. Следи писмо
у коме саопштава да ,,Стево Јерковић (Стари шор 114)
има у бунару зид од камена, а Мартин Рајер (Планинска
58 и 60) има у дворишту два камена у улици Планинској
307 у једном делу дворишта ископан је под од мозаика
и много фрагмената фресака, а у суседству (кућни број
308) нађена је мермерна глава Афродите, која је
изложена у музеју у Бечу.



Писмо бр. 264. које је 
Игњат Јунг послао као 

повереник музеју у Загребу 
1904. године



Оригинална скица једног 
од ископаних предмета



Извештаји музејског повереника 

Игњата Јунга





Једно од писама које је 
послао Игњат Јунг 1902. 

године.























Симболи за археолошке 
ископине Сирмијума



Јунг је трагао за аварским логором на пустари Глац,
снимао остатке римских грађевина у Мачванској
Митровици, на сјајан начин је доказао где су се налазиле
аде на Сави, поменуте од византијског историчара
Менандра, а све је то радио усамљен, ослањајући се
само на свој необични интелект и фанатичну љубав према
Сирмијуму.



Потиштен због пропадања споменичког блага, а
немоћан да било шта учини, Игњат Јунг се повлачи
у своју собу и наставља да ради - правио је скице
града са ознакама места где су нађени споменички
предмети, радио је слике у модерном
импресионистичком маниру, проучавао је велику
римску црвену опеку, нађену у Старом шору, на
којој је ,,у живом покрету урезан лик гладијатора
или кочијаша римских двоколица са бичем у десној
руци. Али нико од његових суграђана на тај његов
рад не обраћа пажњу. Нико не зна ни да се он
дописује са чешким композиторима и
фолклористима и да им шаље музичке илустрације
из Срема.



Тако он пише и ради свакодневно, а његови варошани
од свега само знају да њихов учитељ најчешће
посећује пошту и да троши силне паре на марке и
дебела писма.

У једном од таквих писама (под бројем 267) известио
је свога пријатеља Јосипа Бруншмида и о античком
римском водоводу. Он пише:



“Још као дјечак чуо сам традицију да је од развалине
водовода према Фрушкој гори на северу Митровице водио
према планини зидани друм. Пошто га стари путописци не
спомињу, мало за њега се знало... Трагови водовода уз
дотичну цесту су бјелодани, те сам их неколико пута возећи
се колима до Манђелоса опазио, али ми материјалне
околности не дозволише да на катастарској мапи све што се
види означим, евентуално и покусна ископавања изведем”. У
наставку писма Јунг даље наводи античке изворе, цитира
изводе из старе Марсилијеве књиге као и новију научну
литературу из Берлина, Беча и Будимпеште. На крају писма,
на читавом листу папира, начинио је прецизну, обојену
скицу римског пута Сава-Дунав преко Фрушке горе, онако
како га је он видео.



Цртеж развалина водовода 



Најтежи ударац доживео је Јунг у 1907. години, кад је
Градско заступство на седници од 5. септембра закључило
да се преостали делови видљивих зидова римског
водовода, северно од Казнионе, имају ископати и повадити
а њихов материјал употребити за градњу новог пута
Митровица- Лежимир.



У граду, на жалост, више није било градоначелника
Ћире Милекића ни његове бриге о споменицима.
Чим је сазнао за “ немогућу одлуку“ Јунг је
известио Јосипа Бруншмида, а овај је покренуо
Краљевску земаљску владу да 30. новембра, актом
број 26017, забрани рушење преосталих зидова
водовода.

Плашећи се забране, коју су очекивали, митровачке
власти су у рекордном времену порушили зидове
водовода, а владин акт, који је стигао нешто
касније, хладнокрвно је смештен у архиву као
застарео. На све је стављена велика тачка, а
огорчени Јунг болно је записао: „ Такав град данас
је у Европи уникум“



Додао је још: „ За градњу новог пута према
Лежимиру требало је да заинтересоване општине
набаве одређену количину камена. Тај би камен
стајао 12 круна по једном кубном метру, да је
добављен са каменолома.Међутим, Заступство је
закључило да ће бити јевтиније да извади из неких
улица остатке римских зидова и да поруши видљиве
остатке римског водовода, јер ће на тај начин камен
стајати само 7 круна за један кубни метар....“

Био је то заиста уникум: уштедело се пет круна по
кубику!



У Загребу су, сви који су читали његова писма,
стално постављали питања где то Јунг налази ретка
и скупа издања латинских и грчких писаца и одакле
му најновија научна литература из Немачке,
Аустрије, Мађарске? Одакле уопште мали
митровачки учитељ зна тако добро грчки и латински
језик? И како тај чудни провинцијски учитељ
сасвим умесно и тачно открива грешке у
публикованим латинским текстовима, чак и у
чувеном Корпусу латинских натписа берлинске
Академије! Чуђења су постала још већа кад је у
Загреб послао план Сирмијума са тридесет
различитих ознака археолошких локалитета. У
писму од 9. марта 1904. године Јунг је дао веома
опширан извештај о налазу римске куће на Тргу
светог Димитрија, преко пута католичке цркве.



Игњат Јунг је напустио Митровицу 1908. године.
Последње писмо, као повереник Археолошког музеја у
Загребу, написао је у јуну 1908. године.После његовог
одласка митровачку археологију обавила је потпуна
тама. Нови музејски повереници, који су се ту и тамо
јављали, нису могли да понове јединственог учитеља и
истраживача.Остала су његова многобројна писма и
понеки штампани чланак у стручном археолошком
часопису.



Прошле су читаве деценије док марљиво дело и
заоставштина једног великог и скромног човека није
постала поново актуелна.Системска археолошка
истраживања Сирмијума не једном су се ослањала на
сугестије Игњата Јунга. Али, због свега што је учинио за
Сирмијум, ово наше време дугује му трајну захвалност.



Игњат Јунг је умро у Загребу 29. септембра 1915.
године. Сахрањен је на загребачком гробљу Мирогој.

Нема прецизних података о томе где и како је Игњат
Јунг живео у Загребу. Може се претпоставити, на основу
његових скромних прихода да је морао живети код неког
рођака.



Кућа породице Јунг налази се у Змај Јовиној улици број 19
у Сремској Митровици и под заштитом је државе. На њој се
налази спомен плоча Кућа Игњата Јунга( 1860-1915).



Кућа у којој је живео Игњат Јунг у Сремској Митровици, 
улица Змај Јовина ( фотографија из 2015. године)



У част пионира и утемељивача археологије Игњата Јунга
поводом сто година од његове смрти аутори, аутори Наташа
Миладиновић- Радмиловић и Миро Радмиловић објавили су у
едицији Сирмијум публикацију „ Писма Игњата Јунга“. Књига
је резултат петогодишњег истраживања и проучавања живота и
дела Игњата Јунга, историјских прилика у којима је живео и
радио, утицаја који је вршио не само на своје савременике, већ
и на касније истраживаче Сирмијума, као и значаја који данас
имају на савремену српску и регионалну археологију његова
писма која је слао, као повереник, Археолошком музеју у
Загребу, његове приватне белешке и успутна размишљања.



Писма Игњата Јунга
Наташа Миладиновић-

Радмиловић, Миро Радмиловић
Штампано 2015. године.



Mоравка Тодић, виши дипломирани библиотекар

Библиотека “ Глигорије Возаровић”

Сремска Митровица, 2020. година.


